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6. osztaly
I. fordulé
MEGOLDASOK

1. feladat: Van két homokérank. Az egyikkel 8 percnyi idét, a madsikkal 5 percet lehet kimérni - de a
homokéra pergése kozben egyéb tampontunk nincsen arrdl, hogy az idé hanyadrésze telt el. Hogyan tudndl
pontosan 6 percet kimérni a két homokéra segitségével? (8 pont)

1. megoldas Egyszerre megforditjuk a két homokérat, amelyikben gyorsabban lepereg a homok, azt djra

megforditjuk, majd a mdsikat is, amint az is lejér. (4 pont)
Miutén az 5 perces homokdérankban masodszor is lepergett a homok, onnantdl kezdve a masik homokdéra
lejartaig éppen hat perc fog eltelni, mert 2-8 —2-5 =16 — 10 = 6. (4 pont)

2. megoldéas: Egyszerre megforditjuk mindkét homokérat. Amikor az egyik lejar, azt rogton ujra meg-
forditjuk. Amikor a maésik lejar, az els6t visszaforditjuk. A révidebb id6 alatt lejaré homordéra mésodik és
harmadik forditdssa kozott eltelt id6 a 6 perc. (4 pont)

Ez a megoldéas azért jo, mert az 6t perc alatt lepergdé homokdra a masodik forditas utdn éppen 3 percet
mér ki addig, amig a masik is lejar. Ezért ha visszaforditjuk, kimér még 3 percet, igy Osszesen kimértiink 6
percet. (4 pont)

2. feladat: FEgy oregecske széaz 1labui szazldbt néhany jobb és néhdny bal ldba megfajdult. A szdzldbunak
természetesen ugyanannyi jobb és ugyanannyi bal laba van. [gy panaszkodik:

— Ha még annyi bal ldbam megfdjdulna, mint amennyi jobb ldbam most nem faj, akkor 6sszesen 35 par
ldbam fajna (egy pdr 1db alatt egy jobb és egy vele szemben levd bal ldbat értiink).

Hany jobb és hény bal 1dba f4jt eredetileg a szdzldbinak? (8 pont)

2. feladat megoldas: Ha a szdzldbinak még annyi laba megfijdulna, mint amennyi jobb ldba nem f&j,
azzal a faj6 jobb ldbainak szdma nem valtozna. Mivel igy 35 par ldba fdjna, 35 jobb és 35 bal, ezért eredetileg

is 35 jobb ldba fdjt. (3 pont)
Mivel 50 jobb és 50 bal ldba van a szazlabunak, ezért 50 — 35 = 15 jobb laba nem fajt. (2 pont)
Eredetileg a 35-nél 15-tel kevesebb bal 1dba fajt a szézldbtnak, vagyis 35 — 15 = 20 db. (2 pont)
Vagyis eredetileg 20 bal és 35 jobb ldba fajt a szdzlabunak. (1 pont)

3. feladat: Hat darab 1 x 2-es téglalapbdl egy nagyobb téglalapot készitiink gy, hogy a téglalapok az
oldalaikkal egymashoz hézagmentesen illeszkednek. Mekkora lehet egy ilyen téglalap keriilete?
(8 pont)

3. feladat megoldas: Az elkészitett téglalap
teriilete 12 teriiletegység lesz.

(2 pont) L] | ] ]

Ennek a téglalapnak az oldalai lehetnek 1-12, 2—6, 3—4.

Mindegyikre mutatni kell egy lehetséges példat.

(8 pont)
Tehat a kertilet lehet: 26, 16 és 14.

(8 pont)

4. feladat: Hanyféle tengelyesen szimmetrikus alakzatot tudsz kirakni a kovetkez6 elemekbdl igy, hogy
minden elem csatlakozik legaldbb egy masikhoz egy négyzet teljes oldala mentén? Minden elemet pontosan
egyszer fel kell hasznalnod. Két kirakott alakzat akkor kiilonb6zo, ha az altaluk fedett teriilet nem hozhaté
fedésbe.
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Itt nem kell megindokolnod, hogy nincs mds jé6 megoldas, csak meg kell taldlnod az Osszes lefedhet6
alakzatot.

(8 pont)

4. feladat megoldas: Az 0Osszes tengelyesen szimmetrikus alakzat lefedésére aldbb taldlhaté egy-egy
példa.
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Természetesen més, ugyanazt az alakzatot lefedd kirakasok is ugyanigy pontot érnek.
Az els§ jé példa 2 pontot, minden tovabbi, megtalalt j6 példa tovéabbi 1 pontot ér. (6 pont)
Osszesen tizenkét alakzat fedhetd le a megadott clemekkel, de mar 6t j6, kiilonbozé alakzat lefedéséért
jart ennek az itemnek a két pontja.
(2 pont)
Ha a versenyzd tobb példdval is lerajzolja ugyanannak az alakzatnak o lefedését, és ezeket egyértelmiien
tobb kiilonbozd esetnek veszi, akkor az utolsé két pontot ne kapja meg.

5. feladat: A kovetkezd osszeaddsban a kiilonb6zo betiik kiilonbézd, az azonosak pedig azonos szamjegyeket
jelélnek: OT + HAT + HET + TE = 2023. )
Mennyi TOHOTOM értéke, ha HOT<HAT<HET és ME = 30 ?
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(Az egymas mellé irt betiik egy-egy tizes szdmrendszerbeli széamot jelolnek. Az ékezetes betiik kiilonbozének
szémitanak.) (8 pont)

5. feladat megoldas: Mivel ME = 30, ezért £ = 0 és M = 3. Az utols6 szdmjegyeket vizsgdlva 3 - T
értéke 3-ra végzddik, és mivel a 3-nak a 27-nél kisebb tobbszorosei kézott nincsen 3-ra végzodé, ezért T = 1.
(2 pont)*
Irésbeli osszeaddsként felirva az O+A+E+T osszeaddsbdl a tizes dtvitel utdn 2 - H és az atvitt tizesek
szamanak Osszege 20. Mivel 2 - H értéke legfeljebb 18, valamint 7' = 1, ezért O+A+E+1 legaldbb 20. Azt
is latjuk, hogy ez az Osszeg 2-esre kell, hogy végzdjon, ezért O+A+E+1 legaldabb 22.
(1 pont)
Ha O, A ¢és E betiik helyére a lehetd legnagyobb harom kiilonbozo szamjegyet irjuk, akkor ez az dsszeg
pontosan 9 + 8 + 7 + 1 = 24 ezért az 6sszeg nem lehet 32, vagy anndl tobb, tehdt az 6sszeg pontosan 22.
(1 pont)
Ebbdl viszont tudjuk, hogy H értéke 9.
(1 pont)
Az O, Aés E betiik helyére a még fel nem hasznalt szdmjegyek koziil a hdrom legnagyobbat — 8,7,6 —
behelyettesitve az O + A + E +1 Osszegbe, 22-t kapunk, tehat més j6 megoldas nincs, ez viszont jo.
.. .. o (2 pont)*
Tudjuk, hogy az O, A és E betiik koziil O a legkisebb, ezért értéke 6, TOHOTOM értéke pedig: 1 696 163.
(1 pont)

* Ha a versenyzd tovdbbi indoklds nélkil T' =1 megdllapitdst tesz, 1 pontot kapjon.
** Ha a versenyzd indoklds nélkil kozli, hogy az O, A és E betiik valamilyen sorrendben 8,7,6 értéket
vehetnek fel, akkor 1 pontot kapjon.
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